
Z 世代
G e n e r a t i o n Z

2023消費行為暨消費決策洞察報告



問卷說明

本次「Z世代 2023消費行為暨消費決策洞察報告」探討該族群之消費行為。
Meteor學生社群平台特此分析此族群的樣貌特性，並從中探討學生族群之差異性。
本問卷旨在讓大眾更了解學生，掌握Z世代的語言與他們進行溝通。

問卷發放時間：
111年11月16~11月24日。

受訪者教育程度：
高中職/專科佔49.1% ; 大學/科大/ 碩博士佔46.8% ; 國中佔4% 。
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Z世代｜ 1990 年代末出生的數位原住民

Z世代（Generation Z ）係指1990 年代末期（1997 年）到
2010 年代初期的出生的人群，他們的消費行為及生活習慣深受
網路科技影響，被稱為「數位原住民」 （ Digital Native ）。

從報告中發現，他們購買產品及服務前習慣在網路上尋找資
訊，且在意該產品及服務的評價，網路口碑成為他們最重要的消
費依據。

他們擁有明顯的個人獨特性，有創作力、愛展現自我，在自
媒體及各類短影音平台盛行的大環境下，學生已能輕鬆經營個人
品牌，KOL、創作者已成為學生參考的新指標。
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1

Ｚ世代收入分析
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收入分析｜學生族群可支配的零用錢/生活費來源
家人提供金援仍為z世代學生族群主要收入來源

37.2%

9.8%

87%

其他

打工

家人提供

高中職/專科＿零用錢/生活費來源

34.3%

38.7%

63%

其他

打工

家人提供

大學/科大/碩博士 ＿零用錢/生活費來源
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收入分析｜每月家人提供的可支配零用錢/生活費金額
每月家人提供可支配零用錢/生活費中…

高中職/專科學生族群家人提供： 501~2,000元佔40%
大學/科大/碩博士學生族群家人提供： 5,001~10,000元佔40%

1.6%

11.5%

17.6%

13.7%

41.1%

14.1%

10,001元以上

5,001元~10,000元

3,001~5,000元

2,001~3,000元

501~2,000元

1~500元

高中職/專科

每月家人提供的可支配零用錢/生活費金額

2.4%

13.2%

44.7%

19.8%

11.2%

8.1%

15,001元以上

10,001元~15,000元

5,001元~10,000元

3,001~5,000元

1,001~3,000元

1~1,000元

大學/科大/碩博士

每月家人提供的可支配零用錢/生活費金額
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收入分析｜每月打工的可支配零用錢/生活費金額

17.3%

37%

13.4%

23%

9.6%

10,001元以上

5,001元~10,000元

3,001~5,000元

1,001~3,000元

1~1,000元

高中職/專科

每月打工的可支配零用錢/生活費金額

13.2%

21%

29.7%

15.3%

18.4%

2%

15,001元以上

10,001元~15,000元

5,001元~10,000元

3,001~5,000元

1,001~3,000元

1~1,000元

大學/科大/碩博士

每月打工的可支配零用錢/生活費金額

每月打工可支配零用錢/生活費中…

打工獲得5,001~10,000元，佔Z世代族群最高比例
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收入分析｜不只靠父母，自己的零用錢自己賺
近40%的Z世代高中職/專科學生族群
透過獎學金、競賽獎金、YouTube等自媒體經營獲得零用錢/生活費

高中職/專科_零用錢/生活費來源

9.8%

37.2%

87.0%

打工

其他

家人提供

25.8%

35.2%

36.0%

3%

其他零用錢/生活費

來源比例

獎學金 競賽獎金 自媒體經營 其他
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收入分析｜利用競賽獲得額外收入與建立個人品牌

Z世代族群有創作力且熱愛展
現自己，他們透過競賽來為自己加
分 ，並提早從中探索自我。

自媒體及各類短影音平台盛行
的大環境下，學生已能輕鬆經營個
人品牌，KOL、創作者已成為學生
參考的新指標。

圖片來源：Meteor高校少女/高校男神活動官網

<惹不起的高校少女冠軍「許悅」>
IG網紅，目前IG粉絲數高達253k

<高校男神競技場第三名「偉綠」>
後為選秀節目「原子少年」參賽者

9



2

Ｚ世代儲蓄習慣與投資理財
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儲蓄習慣｜提早儲蓄，翻轉年輕人只會亂花錢形象

80.8%

19.1%

是否

有儲蓄習慣?

有 沒有

超過80%的Z世代族群擁有儲蓄習慣

即使經濟能力有限，他們仍會進行
小額儲蓄，已經擁有控制支出的觀念。
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儲蓄習慣｜喜愛數位存款帳戶TOP10

排名 數位存款帳戶

1 台新銀行 Richart

2 國泰世華 KOKO
3 LINE BANK

4 中國信託 My Way

5 永豐銀行 大戶DAWHO

6 將來銀行 Next Bank

7 王道銀行 O-Bank

8 華南銀行 SnY

9 聯邦銀行 New New Bank

10 遠東銀行 Bankee

資料來源：Meteor學生社群投票結果 12



62.9%12.8%

24.2%

是否

有投資意願?

有有意願但還沒執行 有現在已在投資 無沒有興趣

投資理財｜對理財議題感興趣，開始接觸投資理財
超過70%的Z世代族群對投資理財抱有興趣
其中超過10%的人已開始投資

除了基本的儲蓄觀念，如何增加被動收
入也成為他們願意了解及嘗試的議題，顯示
出他們對投資理財積極程度的高。

13



選擇「有 現在已在投資」中…

超過50%的受試者皆有進行股票及定存投資

投資理財｜Z世代族群投資最愛股票及定存

0.7%

2.8%

5.7%

23.1%

28.2%

52.0%

69.5%

債券

不動產

其他

基金

保險

定存

股票

請問你投資的內容？
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投資理財｜投資理財已成為學生族群熱門話題
Meteor投資理財板熱門文章

資料來源：Meteor學生社群 15
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Ｚ世代消費類型

16



消費類型｜Z世代最願意花錢類型TOP 5
Z世代對飲食極度重視，社交聚餐成為最重視花費

5.6%

9.7%

11.7%

20.1%

37.8%

美妝保養產品(面膜、保養品、彩妝等)

休閒娛樂相關(景點、展覽或電視影音等)

生活日用品(衛生紙、文具等)

服飾穿搭相關(衣服、球鞋等)

聚餐飲食(聚餐、美食等)

最重視花費產品類別
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Ｚ世代消費類型＿休閒娛樂相關
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休閒娛樂相關｜平常喜愛從事的休閒娛樂
電影院仍為線下娛樂的首選，「跑咖」、「探店」位居第二

10.2%

13.5%

17.6%

30.8%

32.1%

44.8%

50.5%

53.1%

71.4%

其他

美術館

桌遊店

運動場

圖書館

KTV

百貨公司

咖啡廳

電影院

平常喜愛從事的休閒娛樂

資料來源：2022 Meteor全台學生生活消費大調查

探店(探訪店家）、跑咖(跑咖啡廳）成為Z世代流
行用語，常用於 Instagram、小紅書等社群平台。

他們喜愛在社群上分享自己的生活，也喜愛透過網
路及社群論壇分享產品內容及尋找資訊。

19



休閒娛樂相關｜喜歡看的電影類型排名
青春/愛情片以78%位居第一，喜劇片、動作片位居第二、第三

11.6%

19.4%

31.5%

36.2%

45.0%

54.8%

62.3%

78.5%

紀錄片

文藝片

恐怖/懸疑片

科幻片

動畫片

動作片

喜劇片

青春/愛情片

喜歡看的電影類型

資料來源：2022 Meteor全台學生生活消費大調查 20



3-2

Ｚ世代消費類型＿美妝保養產品
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美妝保養產品｜最常購買的美妝保養產品類別

33%

18%11%

13%

18%

4% 3%

最常購買的

彩妝保養品？

保養產品

身體保養產品

眼妝產品

底妝產品

唇彩產品

指彩產品

其他

Z世代重視保養產品，臉部彩妝產品佔最常購買40%

Z世代除了重視外表，也在意
自身打理，加上疫情後人們開始戴
口罩、 遠距上課，改變美妝購物
習慣，保養產品需求上升。

整體而言，臉部彩妝產品仍是
z世代族群最常購買的產品類別。

資料來源：2022 Meteor全台學生生活消費大調查 22



美妝保養產品｜ 開架及專櫃美妝產品各有擁護者
最重視花在美妝產品類別中…

43%的z世代族群願意花費1,001~5,000元

4.9%

6.5%

37.0%

39.3%

12.3%

5,001元~10,000元

3,001元~5,000元

1,001元~3,000元

501~1,000元

1~500元

你一個月願意花多少可支配金額在「美妝保養產品」上？
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美妝保養產品｜開架美妝品牌聲量TOP 10
ZA、Maybelline 媚比琳、 KATE凱婷 喜愛品牌前三名

排名 開架美妝品牌 經典/明星產品

1 ZA Za 旋轉眉筆

2 Maybelline 媚比琳 FIT ME反孔特霧粉底液

3 KATE凱婷 凱婷 3D造型眉彩餅

4 LOREAL Paris 巴黎萊雅 持色印記空氣吻唇露小鋼筆

5 SOFINA蘇菲娜 Ange漾緁控油瓷效妝前隔離乳

6 INTEGRATE櫻特芮 柔焦輕透美肌粉餅n

7 BIORE蜜妮 Biore含水防曬保濕水凝乳

8 KISS ME奇士美 超！持久極細抗暈眼線液筆

9 MAJOLICA MAJORCA 戀愛魔鏡 超現實激長睫毛膏(升級版)

10 1028 飛激長/飛激濃瞬翹防水睫毛膏

資料來源：2022 Meteor全台學生生活消費大調查 24



美妝保養產品｜美妝保養產品用戶討論熱烈
Meteor美妝保養板熱門文章

資料來源：Meteor學生社群 25
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Ｚ世代購物習慣
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48.3%

17.7%

33.9%

你通常透過哪個

管道購買商品？

網路線上購買 會先在實體門市挑選網路線上購買 實體通路購買

購物習慣｜線上購物已成為主要趨勢
66%的Z世代族群最終選擇在網路線上進行購物

Z世代族群一天花近10小時使用手機，消
費模式深受網路影響，再加上後疫情時代帶來
全球消費模式的變，消費者減少到實體通路消
費已成為新型態趨勢。
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購物習慣｜選擇實體通路購買的原因？
實體通路：可以看到實際的商品，比較不容易踩雷成主因

1.9%

2.1%

3.0%

18.4%

42.3%

47.5%

48.3%

93.1%

對網路銷售服務不滿意

其他

喜歡被服務的感覺

售後服務及退換貨比較方便

喜歡享受逛街購物的樂趣

實體交易比較安全

不需要等運送的時間

可以看到實際的商品，較不容易踩雷

你選擇實體通路購買商品的原因？
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購物習慣｜選擇線上通路購買的原因？
線上通路：網路購物優惠較多、購買前在意他人對產品評論

22.2%

23.5%

38.5%

47.8%

50.2%

56.6%

59.2%

82.3%

不希望被店員推銷

提供較多樣的付款方式

網路上有充分的資訊提供比較

提供的商品種類更多

比較便宜

可以先看別人對這件商品的評論

能節省購買的時間

方便比價，網路購物優惠較多

你選擇實體通路購買商品的原因？

z世代族群在意產品評價，在購買
產品前他們會先搜尋產品評論進行購
買決策參考。

雖喜歡購物但礙於經濟能力有限，
會傾向進行比價，選擇提供優惠較多
的品牌消費。
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購物習慣｜務實及理性的花費每一分錢，品牌忠誠度低
實用性、CP值成為Z世代購物時最在意考量

比起價格便宜，Z世代更在在意CP值高低，他們在
意消費時有沒有得到相對應的品質及服務。

1 實用性高

2 CP值高

3 價格便宜

4 外觀精緻性

5 品牌知名度高

6 產地來源

購買商品時最在意排名

身爲數位原住民的Z世代消費者，在網路數位浪潮
下，他們接觸的資訊、產品變多，較不在意品牌知名度
高低，沒有特別偏好的名牌，相對品牌忠誠度較低。
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購物習慣｜網路購物與實體購物的差異性
選擇「實體購物」的消費者更重視實用性
選擇「網路購物」的消費者更重視CP值

產地來源

品牌知名度高

外觀精緻性

價格便宜

CP值高

實用性

實體購物

購買商品時最在意排名

產地來源

品牌知名度高

外觀精緻性

價格便宜

CP值高

實用性

網路購物

購買商品時最在意排名
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5

Ｚ世代購買決策
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購買決策｜更相信網路口碑及人際口碑的資訊

80.5%

91.7%

49.1%

19.5%

8.4%

50.9%

網路口碑

人際口碑

品牌廣告

品牌廣告/人際口碑/網路口碑資訊是值得信任的

同意 不同意

超過50% Z世代族群認為品牌廣告是不值得信任的
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購買決策｜網路口碑成為消費前後最依賴的資訊來源
近95% Z世代族群購物前會花時間查找網路口碑相關資訊

79.4%

93.3%

95.4%

20.6%

6.7%

4.6%

品牌廣告

人際口碑

網路口碑

品牌廣告/人際口碑/網路口碑能夠幫助

我做購物決策

同意 不同意

80.88%

94.6%

94.1%

19.1%

5.4%

5.9%

品牌廣告相關資訊

人際口碑相關資訊

網路口碑相關資訊

購買前，我會花時間詢問查找

同意 不同意
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購買決策｜依賴網路口碑資訊來源

搜尋網路口碑文章及分享使用與開箱心得
成為Z世代族群購物前後的習慣。

資料來源：Meteor學生社群 35



Thank you!


